

探秘“婚姻急诊室”：离婚先去“等等吧”

(上接 A04 版)

婆媳姑嫂矛盾多, 怀孕妻子闹离婚

2014年12月的一天清晨, 株洲市天元区政务中心门口, 怀孕的女孩蹲在地上哭着不肯起身, 一边的男子却径直向大厅内走去, 边走边说:“是你要说离婚的, 那我们就去离。”女孩一听这话, 彻底崩溃了, 开始歇斯底里的哭喊。

见此情形, 门卫轻车熟路的将王亚惠带到了“等等吧”休息, 离婚登记处的工作人员也把女孩的丈夫请了进来。见女孩边哭边抚摸自己的肚子, 王亚惠说, 她看得出来, 女孩其实对即将到来的新生命非常珍惜, 将为人母的她不会真的

婚礼前夕, 夫妻要分手



每一对和好的夫妻, 王亚惠不仅会请他们在幸福树上系上象征“包容”与“接纳”的黄丝带, 还会送给他们一对可爱的娃娃以示祝贺。

这天, 政务中心离婚登记处的工作人员还没上班, 一对男女

女强人妻子, 丈夫吃不消

如今, 王亚惠和她的“等等吧”已是小有名气, “0731-28665912”的热线也很快来自全国各地的咨询电话打爆了。

这天, 王亚惠就遇到了一对慕名前来寻求帮助的中年夫妻。

妻子汤女士非常漂亮, 也很会打扮, 人显得非常时尚, 而一旁的丈夫黄先生却相对要木讷得多。不过, 这次要求离婚的却是黄先生。黄先生认为妻子太重事业, 完全不在乎家庭, 并列举

想要离婚。

见有外人在, 男子也控制了自己的脾气。在交谈中, 王亚惠得知, 这对小夫妻刚结婚一年, 女孩跟婆婆和离了婚的小姑子住在一起。怀孕的这几个月, 女孩几乎每天都会跟婆婆和小姑子发生口角, 三个女人争吵不断。女孩觉得自己受尽了委屈, 而丈夫却很少在家, 对自己的关心不够, 她便把气撒在了丈夫身上。就这样, 两人昨天吵了一夜, 今天就闹着来离婚。

王亚惠给两人泡了茶, 一边故意问女孩在怀孕过程中有何不适。女孩红着眼睛回答:“前三个

月我一直在吐, 之后才稍微好点。现在宝宝5个月, 会动了。”在王亚惠的引导下, 女孩开始诉说自己从结婚到怀孕后的种种艰难, 一边的男人先是一副不在乎的表情, 听着听着脸色就变得尴尬, 又试图解释为什么自己会经常不在家, 到最后干脆沉默了。

一个小时后, 男人扶着女孩走了出去, 两人脸上都带着笑容。在王亚惠看来, 年轻的丈夫不懂得妻子怀孕的辛苦, 觉得女人生儿育女天经地义, 容易忽略妻子的感受; 而妻子则因为孕期情绪波动、家庭生活不顺心等原因, 容易把丈夫当成“出气筒”。长此

就已经在大厅里吵开了。王亚惠赶紧朝他们喊道:“你们别在外面吵了, 来我这坐一会吧, 喝口水。”男人听见了, 说了句谢谢, 便走进了“等等吧”, 女孩便也进了进来。两人看了眼房间摆设, 男人还打趣说:“大姐, 这儿环境很好啊, 有树有花有鱼有书还有茶。”王亚惠笑了笑, 开始给两人泡茶。女孩还是很激动, 便向王亚惠吐起了苦水。

原来, 这位李先生是二婚, 而女孩晓慧则初为人妻。结婚前, 不管晓慧多霸道, 李先生都很包

容。后来, 两人领了结婚证, 并开始筹备婚礼。订婚纱、买喜糖、发请帖——就差三天, 两人就要举行婚礼了。可没想到, 如今两人却因为一点小事闹崩了。

“和前妻相比, 她太年轻, 也太不懂事。”李先生觉得自己无法再忍受, 便想着要离婚。

“你反正离过一次, 也不会在乎第二次、第三次……”说到这里, 晓慧竟开始对李先生拳打脚踢, 王亚惠怎么都拉不开。这时, 天元区政务中心办公室主任袁汇湘刚好路过, 两人一个拉一个才勉强将他们分开。

之后, 袁汇湘和王亚惠便单独和两人交谈起来。

王亚惠对李先生说:“你是男人, 不能老拿她和前妻比, 多包容……”

“你不能觉得人家结过一次婚就欠了你似的, 对丈夫要温柔, 多撒娇……”袁汇湘则劝着晓慧。

最后, 夫妻俩的情绪缓和了不少, 两人还在王亚惠的指导下喂起了鱼。离开之前, 小两口还把象征和好的黄丝带系在了“等等吧”的幸福树上。

旁黄先生默默地流泪了。在王亚惠面前, 这对结婚20多年的夫妻最终相拥而泣。

王亚惠说, 每每看到这种情景, 她都会特别欣慰:“人们因为幸福而结合, 但选择分离的理由却有千百个。其实不是每对夫妻都能默契地回应对方, 一封信、一杯茶、一次心平气和的沟通, 或是能共同体会过去的美好……这些‘小动作’之于婚姻, 其实是最好的良药。”

株洲的“等等吧”布置温馨, 不仅有书有茶, 还有调解员的悉心劝慰。

政务中心大厅附近, 与民政局婚姻登记处形成联合调解机制, 主要任务是通过开展人性化、亲情化的调解服务, 对婚姻家庭纠纷当事人进行适度调解与心理疏导, 及时化解纠纷, 尽可能挽救濒临破裂的家庭。

在调解工作中, 调解人员依据当事人家庭情况, 有针对性的运用“消除隔阂法”、“情系子女法”、“唤起回忆法”等调解法则, 从婚姻、家庭、社会等多方面的责任进行调解劝导。

自开展调解工作3个月以来, 该委员会已成功调解案例14件, 占受理总数的26.9%。

(据《娄底日报》)

涟源: 婚姻调解有讲究

湖南省涟源市婚姻家庭纠纷人民调解委员会于2014年8月1日开始运行, 地址便设在该市的



王亚惠

以往, 便产生了矛盾。“但因为他们本身还有感情, 而且有新生命的牵绊, 所以这类夫妻也是最好劝和的。”王亚惠说。

加拿大法律规定, 婚姻破裂而且分居达一年者, 才准许办理离婚手续, 除非已有既成的通奸或虐待证据。英国法律规定, 婚姻当事人一方或双方作出离婚声明后, 须经过9个月的反省与考虑期, 如果离婚申请人和当事人都认为婚姻无法维持, 则准许离婚。美国的离婚程序中, 各州对于等候期的规定有所不同, 例如纽约州的等候期为40天, 加州为6个月, 印第安纳州为60天。

而近年来, 我国的一些城市也开始实行“预约离婚”, 意图为离婚设置“缓冲程序”。如2012年4月, 浙江省慈溪市民政局就规定, 想办理离婚手续者, 先要填写一张预约表, 按预约期限(一至两周)再来登记处办理离婚手续。预约期限内, 当事人可主动放弃离婚登记, 且无需通知婚姻登记机关。而在此后的3个月里, 慈溪市共有650对夫妻预约离婚, 而实际上一周之后来离婚的只有314对, 离婚人数下降了一半多。

■编后

2010年, 湖南省的离婚人数居全国第12位, 属高离婚率的省份。而据湖南省民政厅统计, 2011年, 我省离婚总数为12.1万对, 2012年达12.9万对, 2013年上升至13.8万对。面对离婚率上升的挑战, “拯救婚姻”其实已不仅仅只是个人行为, 这也是社会管理的迫切要求。如今, 从开放性的“婚姻调解”到缓冲性的“预约离婚”, 我们的政府已经迈出了帮助人们守护婚姻的步伐。

而从立法角度来说, 离婚程序缺乏缓冲, 也是造成不少冲动型离婚的原因之一。我国改革开放以来的婚姻立法持离婚“限制主义”态度, 《婚姻法》及相关法规对离婚条件在标准上施加了限制。但中国法律在条分缕析地规定离婚条件标准时, 并没有以相同的严谨细致态度来设计离婚的法律程序。2003年, 我国颁布的《婚姻登记条例》取消审批期后, 中国事实上已经变成了世界上离婚手续最简便、离婚最快捷的国家之一, 离婚夫妇当场就可拿到离婚证。如同国外在离婚程序中设计的“冷静期”或“等候期制度”, 我们的立法或许也可以给在婚姻中感到迷茫的夫妻双方一点冷静与思考的时间。

总之, 每一起离婚案件都关系到一个家庭的和谐与兴衰。如何更加理性地对待问题婚姻、筑牢家庭根基, 是当今时代每一个人都要思考的问题。

■湖南打造专业化婚姻调解队伍

根据某婚恋网站发布的一份“离婚报告”显示, 造成离婚率增高的原因主要有四点: 一是琐碎生活, 二是家庭暴力, 三是冲动结婚, 四是寂寞空虚, 一般出现在中年夫妻间。

面对那些存在挽回可能的婚姻, 2014年5月12日, 湖南省妇联、省司法厅、省民政厅联合下发了《关于在市区建立婚姻家庭纠纷专业性人民调解委员会的通知》。如今, 6个月过去, 15个试点县区全部在婚姻登记处附近挂牌运行, 成立了一支专业化婚姻家庭调解员队伍, 共对1258例婚姻开展调解, 其中现场调和499对, 调和率达39%。

长沙: 专业、客观为婚姻护航

鑫晨婚姻家庭综合服务中心是第一家由长沙市开福区妇联指导建成的婚姻家庭综合服务中心, 妇联组织的品牌项目“妇女之家”、“反家暴”、“婚姻家庭调解”、“家庭教育”、“巾帼志愿服务队”、“妇女培训课堂”等项目同时在该服务中心落地。

服务中心采用“社工+社工+志愿者”三位一体的方式, 对婚姻家庭纠纷当事人进行调解与指导。自2014年11月14日成立以来, 该服务中心共接受了4起婚姻纠纷案。据服务中心工作人员谢明介绍, 这些纠纷中有的

涉及家庭暴力, 在这种情况下, 她们不会单纯的“劝和”, 而是会通过对其亲朋好友以及知情人的走访调查, 弄清楚当事夫妻双方的真实情况, 为当事人提供客观全面的调解意见。如实在无法挽回, 她们也会为当事人提供心理以及法律上的援助。

宁乡: 一年劝和千余对闹离婚夫妻

2011年, 湖南省宁乡县首创婚姻危机干预模式——婚姻家庭纠纷调解委员会。从2013年5月至2014年5月的一年间, 宁乡县共有1400多对夫妻闹离婚, 其中1000多对被“劝和”。

据该县司法局局长喻友明介绍, 为了断好“离婚”这桩“家务事”, 宁乡县司法局在全县33个乡镇, 419个村(社区), 33个公安派出所建立了人民调解委员会和反家庭暴力中心, 在县人民法院和基层法庭设立了调解室, 免费调解矛盾纠纷、接受法律咨询, 每年调解婚姻家庭矛盾千多起, 接待来访和解咨询2500余起。

(据《长沙晚报》)

涟源: 婚姻调解有讲究

湖南省涟源市婚姻家庭纠纷人民调解委员会于2014年8月1日开始运行, 地址便设在该市的

政务中心大厅附近, 与民政局婚姻登记处形成联合调解机制, 主要任务是通过开展人性化、亲情化的调解服务, 对婚姻家庭纠纷当事人进行适度调解与心理疏导, 及时化解纠纷, 尽可能挽救濒临破裂的家庭。

在调解工作中, 调解人员依据当事人家庭情况, 有针对性的运用“消除隔阂法”、“情系子女法”、“唤起回忆法”等调解法则, 从婚姻、家庭、社会等多方面的责任进行调解劝导。

自开展调解工作3个月以来, 该委员会已成功调解案例14件, 占受理总数的26.9%。

(据《娄底日报》)